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Présidence : Mme Joëlle Milquet, présidente. 

Voorzitterschap: mevrouw Joëlle Milquet, voorzitter. 
 

 

QUESTIONS ORALES  

 

 
Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

questions orales. 

 

 

 

QUESTION ORALE DE M. BRUNO DE 

LILLE 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'organisation des élections 

communales en 2018". 

 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. De Lille. 

 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- Le 

gouvernement a décidé d'étendre le système de 

vote électronique avec preuves papier à 

l'ensemble des communes bruxelloises dans le 

cadre des élections communales, dans une 

ordonnance le 12 juillet 2016. 

 

La Région mettra à disposition gratuitement des 

communes le matériel électoral nécessaire et 20% 

des investissements seront remboursés par le 

gouvernement fédéral à la Région. Les communes 

se chargent de leur côté de la gestion et de la 

maintenance des machines. 

 

Le ministre-président a informé les communes sur 

ces dispositions par une circulaire datée du 2 

décembre 2016. Le matériel est acquis sur la base 

MONDELINGE VRAGEN  

 

 
Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

mondelinge vragen. 

 

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

BRUNO DE LILLE 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de organisatie van de 

gemeenteraadsverkiezingen in 2018". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer De Lille heeft 

het woord. 

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Mijn vraag 

dateert al van 24 mei 2017, maar komt nu pas op 

de agenda. Ik kan me inbeelden dat er ondertussen 

een en ander is geëvolueerd.  

 

In een in mei 2016 goedgekeurde resolutie vroeg 

het parlement aan de regering om het elektronisch 

stemmen met papieren bewijsstuk bij de 

gemeenteraadsverkiezingen te veralgemenen in 

alle Brusselse gemeenten. De regering maakte 

deze vraag hard met een ordonnantie van 12 juli 

2016. Dat is zeer snel gewerkt!  

 

In het licht van de bijkomende kosten van deze 

maatregel besloot het gewest het materiaal aan te 

kopen voor de gemeenten. De federale overheid 

betaalt 20% van de investering terug aan het 
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des chiffres de la population de 2012. Les 

communes prennent en charge l'achat du matériel 

complémentaire. Le ministre-président a dû faire 

part de ces dispositions rapidement dans la 

perspective du lancement d'un appel d'offres 

conjoint. 

 

Il y a plusieurs raisons de croire que le nombre 

d'ordinateurs de vote que fournira la Région ne 

sera pas suffisant. La population a augmenté 

considérablement dans certaines communes et 

devrait encore croître de 100.000 unités d'ici à 

2025.  

 

Le vote électronique avec preuve papier est plus 

lent, et donc moins d'électeurs pourront voter 

dans le même laps de temps. Certains bureaux 

électoraux devront en outre remplacer un de leurs 

ordinateurs de vote par un appareil de contrôle 

obligatoire.  

 

Nous ne demandons pas que la Région prenne tout 

à sa charge, mais que les tâches et les 

responsabilités soient clairement définies à tous 

les niveaux. Les implications financières et la 

répartition des tâches ne sont manifestement pas 

claires pour toutes les communes. 

 

Pourquoi se réfère-t-on aux chiffres de population 

de 2012 et non de 2016 pour la distribution des 

appareils ? Sur la base de quels paramètres 

l'achat et la distribution des équipements sont-ils 

réalisés ? Quelle est la référence du nombre idéal 

d'ordinateurs de vote, compte tenu du nombre des 

données démographiques, du temps 

supplémentaire requis pour le vote, et des autres 

facteurs pertinents ? De combien d'ordinateurs les 

communes doivent-elles se doter pour assurer un 

service de qualité ? Comment cela se chiffre-t-il 

financièrement ? Quand l'appel d'offres sera-t-il 

publié ?  

 

Quelles sont les communes en demande pour des 

équipements complémentaires ?  

 

  

gewest. De gemeenten van hun kant staan in voor 

de plaatsing en het onderhoud van de machines. 

 

In een rondzendbrief van 2 december 2016 bracht 

de minister-president de gemeenten van deze 

afspraak op de hoogte. Voor de aankoop van de 

apparaten baseert men zich op de 

bevolkingscijfers van 2012. De kosten voor 

eventuele bijkomende machines worden door de 

gemeenten gedragen. De minister-president moest 

dit snel laten weten met het oog op een 

gemeenschappelijke openbare aanbesteding.  

 

Er zijn verschillende redenen om aan te nemen dat 

het aantal stemcomputers waarin het gewest 

voorziet, ontoereikend zal zijn. In een aantal 

Brusselse gemeenten is de bevolking aanzienlijk 

toegenomen. In Brussel-Stad alleen al zijn er op 

vier jaar ongeveer 12.000 mensen bijgekomen en 

in de noordelijke gemeenten liggen de groeicijfers 

nagenoeg zonder uitzondering boven 5%. 

Bovendien wordt er verwacht dat er tegen 2025 

nog eens 100.000 mensen zullen bijkomen, wat de 

druk nog zal vergroten.  

 

Bovendien duurt het elektronisch stemmen met 

bewijsstuk langer, waardoor er minder mensen 

binnen eenzelfde tijdsbestek kunnen stemmen. 

Een ander probleem is dat in sommige 

stembureaus een stemcomputer moet verdwijnen 

om een verplicht controletoestel te kunnen 

plaatsen.  

 

We pleiten er niet voor dat het gewest voor alle 

kosten moet opdraaien, maar er moet toch 

duidelijkheid zijn over wie waarvoor moet instaan. 

De financiële implicaties en de verdeling ervan 

zijn blijkbaar niet voor alle gemeenten even 

duidelijk. We moeten de stemmende burgers een 

goede dienstverlening bieden. Dat is een minimale 

vereiste in deze tijden van populisme en 

antipolitiek.  

 

Waarom worden de bevolkingscijfers uit 2012 

gehanteerd voor de verdeling van de toestellen en 

niet die uit 2016? In het licht van de zeer 

uiteenlopende evolutie in de gemeenten leidt dit 

tot een wanverhouding.  

 

Op basis van welke parameter worden de 

toestellen aangekocht en verdeeld? Wat is de 

benchmark van het ideale aantal stemcomputers, 

in het licht van het bevolkingsaantal, de extra 
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benodigde tijd om te stemmen en andere relevante 

parameters?  

 

Hoeveel stemcomputers moeten de gemeenten 

aankopen om een goede dienstverlening te kunnen 

bieden? Wat is de financiële implicatie daarvan? 

Wanneer wordt de openbare aanbesteding 

gepubliceerd?  

 

Welke gemeenten hebben bijkomende stem-

computers gevraagd?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- L'acquisition du matériel électoral 

par la Région a été déterminé sur la base du 

nombre de bureaux de vote établis lors des 

élections pour le Parlement européen, pour la 

Chambre et pour les parlements régionaux et 

communautaires du 25 mai 2014. L'objectif initial 

était de calculer ce chiffre sur la base du nombre 

de bureaux de votes ouverts pour les élections 

communales de 2012. Toutefois, nous avons 

décidé de prendre les dernières élections comme 

base, à savoir celle de 2014. Les chiffres de la 

population ne peuvent pas servir de base 

puisqu'ils ne correspondent pas au nombre 

d'électeurs.  

 

Le nombre d'ordinateurs achetés est calculé selon 

le remplacement d'un ancien bureau de vote par 

un nouveau. Chaque bureau de vote sera doté de 

cinq ordinateurs de vote et d'un ordinateur 

supplémentaire de visualisation pour permettre à 

l'électeur de vérifier la correspondance entre le 

vote exprimé et le vote enregistré par un système 

de code-barres.  

 

Les communes déterminent elles-mêmes le nombre 

de machines de vote supplémentaires qu'elles 

veulent acheter, en fonction de l'évolution du 

nombre d'électeurs ou d'habitants dans leur entité. 

 

Pour répondre au surcroît d'électeurs, les bureaux 

peuvent aussi accepter plus d'électeurs et étendre 

leurs heures d'ouverture. Les bureaux de vote sont 

ouverts jusqu'à 20 heures dans certains de nos 

pays voisins. Des bureaux de vote en Flandre ont 

accueilli près de 1.400 électeurs dans le cadre de 

tests. À Bruxelles, chaque bureau de vote accueille 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

aankoop van het verkiezingsmateriaal door het 

gewest werd vastgesteld op basis van het aantal 

stembureaus dat werd opgesteld bij de 

verkiezingen voor het Europees Parlement, de 

Kamer van Volksvertegenwoordigers en de 

parlementen van de gewesten en gemeenschappen 

van 25 mei 2014. De initiële bedoeling was om 

het aantal te baseren op het aantal stembureaus bij 

de gemeenteraadsverkiezingen van 2012. We 

hebben echter beslist om de meest recente 

verkiezingen als basis te nemen, namelijk die van 

2014. Aangezien er geen verkiezingen zijn 

georganiseerd in 2016, kon het aantal gerechtigde 

kiezers van 2016 niet de basis vormen. Ook het 

bevolkingscijfer kan niet als basis dienen, 

aangezien dat niet overeenstemt met het aantal 

kiezers.  

 

Het aantal aangekochte machines is gebaseerd op 

de vervanging van een oud stembureau door een 

nieuw. Om de machine voor de visualisatie van de 

stem voor de gemeenteraadsverkiezingen van 

2018 te compenseren, wordt aan elk standaard 

stembureau van vijf stemmachines een extra 

machine toegevoegd. Zo kan de kiezer de 

overeenkomst tussen de barcode en zijn of haar 

stem onder de vorm van tekst op het stembiljet 

controleren.  

 

De gemeenten bepalen zelf hoeveel bijkomende 

stemmachines ze willen aankopen. Ze baseren 

zich hiervoor op hun eigen inschattingen omtrent 

de evolutie van het aantal kiezers of op hun 

bevolkingscijfer.  

 

Extra machines zijn niet de enige oplossing om 
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entre 800 et 1.000 électeurs.  

 

Le coût d'un bureau de vote équipé de cinq 

ordinateurs s'élève à 13.092,20 euros. Le sixième 

ordinateur, destiné à la visualisation, qui doit être 

ajouté conformément à l'ordonnance, coûte 

2.153,80 euros. Il est loisible pour les communes 

de doter leur bureau électoral de cinq 

ordinateurs, pour autant que l'un de ceux-ci soit 

dédié à la visualisation.  

 

Aucun nouvel appel d'offres n'a été publié. Les 

communes peuvent acheter des équipements 

complémentaires directement auprès du 

fournisseur en vertu du contrat-cadre, signé par le 

SPF Intérieur, la Région flamande et la Région 

bruxelloise le 23 décembre 2011. 

 

Je transmettrai à la commission la liste des 

communes et de leurs bureaux de vote. 

 

  

een toename van het aantal kiezers op te vangen. 

Het aantal toegelaten kiezers per stembureau kan 

opgetrokken worden en de openingsuren kunnen 

worden aangepast. In het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest zijn de stembureaus open tussen 8 uur en 

16 uur. In enkele van onze buurlanden blijven de 

stembureaus open tot 20 uur. In Vlaanderen zijn 

de bureaus slechts open tussen 8 uur en 15 uur.  

 

In Vlaanderen zijn er tests geweest om het aantal 

toegelaten kiezers per stembureau te verhogen tot 

1.400. In het Brussels Hoofdstedelijk Gewest zijn 

er tussen de 800 en 1.000 kiezers per bureau 

toegelaten.  

 

Voor een volledig standaard stembureau met vijf 

stemmachines vraagt de leverancier een forfaitaire 

eenheidsprijs van 13.092,20 euro. Hiernaast moet 

er ook een machine voor de visualisatie zijn. Deze 

zesde machine wordt verplicht door onze 

ordonnantie. De machines voor de visualisatie, 

inclusief een opbergkoffer, worden gefactureerd 

aan een eenheidsprijs van 2.153,80 euro. Het is 

niettemin mogelijk voor een gemeente om een 

stembureau met vijf stemmachines aan te kopen, 

onder voorwaarde dat een van die machines wordt 

gebruikt als machine voor de visualisatie. In dit 

laatste geval blijven er vier machines over om mee 

te stemmen.  

 

Er wordt geen nieuwe aanbesteding gepubliceerd. 

De gemeenten kunnen bijkomend materiaal 

rechtstreeks bij de opdrachtnemer aankopen in het 

kader van het raamcontract, ondertekend door de 

FOD Binnenlandse Zaken, het Vlaams Gewest en 

het Brussels Hoofdstedelijk Gewest op 

23 december 2011.  

 

Ik beschik over een lijst van de gemeenten met 

hun stembureaus. Ik zal die aan de commissie 

overhandigen.  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. De Lille.  

 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Votre réponse est relativement rassurante. Ces 

dossiers doivent néanmoins être suivis 

scrupuleusement.  

 

À qui revient la décision d'étendre les heures 

d'ouverture d'un bureau de vote ?  

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer De Lille heeft 

het woord.  

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Dit antwoord 

stelt ons al iets geruster. Ik hoop dat de zaken zeer 

nauwgezet zullen worden opgevolgd.  

 

U zegt dat desnoods de openingsuren kunnen 

worden uitgebreid. Wie beslist daarover? De 

voorzitter van het stembureau?  
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M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Au président du bureau principal 

de la commune concernée.  

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- La 

décision peut-elle être prise le jour du scrutin ?  

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Non, elle doit être prise au 

préalable.  

 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Neen, dat kan per gemeente beslist worden door 

de voorzitter van het hoofdbureau.  

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Kan dat op de 

verkiezingsdag zelf beslist worden?  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Neen, dat moet op voorhand beslist worden. maar 

dat zal waarschijnlijk niet gebeuren. In elk geval 

bestaat die mogelijkheid.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

 

 

QUESTION ORALE DE M. ARNAUD 

PINXTEREN 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la teneur des rapports 

demandés aux intercommunales dont 

Vivaqua". 

 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren.  

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Le 21 mars 

dernier, lors de notre dernier échange relatif aux 

questions de gouvernance posées au sein de 

l'intercommunale Vivaqua, vous me répondiez 

avoir sollicité Vivaqua "en date du 24 janvier 

dernier pour qu'elle nous communique un 

ensemble de pièces et de décisions, et plus 

particulièrement un cadastre de toutes les sociétés 

dans lesquelles elle a pris une participation directe 

ou indirecte, les décisions qui ont conduit à cette 

prise de participation, ainsi que les statuts de ces 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

ARNAUD PINXTEREN 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de rapporten gevraagd aan de 

intercommunales waaronder Vivaqua". 

 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Pinxteren heeft 

het woord. 

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Op 24 januari 2017 heeft u Vivaqua 

gevraagd om u alle documenten en beslissingen te 

bezorgen. In het bijzonder wilde u een lijst krijgen 

van alle ondernemingen waarin zij rechtstreeks of 

onrechtstreeks participeert. Verder wilde u de 

redenen voor die participaties kennen en wilde u 

het financieel plan krijgen dat werd opgesteld om 

Vivaqua Consult te kunnen oprichten.  

 

Die documenten werden door Brussel Plaatselijke 
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sociétés et le plan financier établi en vue de la 

constitution de Vivaqua Consult".  

 

"Ces pièces", poursuiviez-vous, "ont été 

intégralement livrées à Bruxelles Pouvoirs locaux 

en date du 10 février", et vous m'exprimiez le fait 

d'avoir demandé à cette administration de 

procéder à une analyse de l'ensemble de ces 

documents. "À ce jour", me disiez-vous, "aucune 

mesure de tutelle ne vous avait été proposée par 

les services quant aux décisions et actes analysés". 

Cet avis était néanmoins toujours en cours. 

 

Pourriez-vous me communiquer les détails des 

conclusions de cette analyse qui, théoriquement, 

devrait être finalisée ? Dans cette même réponse, 

vous m'informiez qu'un courrier avait été adressé 

aux intercommunales Vivaqua, Hydrobru, 

Intercommunale d'inhumation, Brutélé, Brulabo et 

Académie intercommunale de musique, qui étaient 

toutes en défaut de rapport 2015. Vous disiez que 

Vivaqua, comme les autres intercommunales, a 

répondu à ce courrier et complété les informations 

demandées. Il appartenait là aussi à la Cellule 

transparence des mandats et rémunérations, sous 

l'autorité du secrétaire général du Service public 

régional de Bruxelles, de procéder à l’analyse de 

ces rapports et de les confronter au respect du 

prescrit de l’ordonnance. 

 

"La cellule devait dresser son rapport final pour 

l'année 2015 sur la base de ces nouveaux 

éléments, et ce travail était là aussi toujours en 

cours et sur le point de s'achever", me disiez-vous. 

Pourriez-vous me communiquer ici aussi les 

détails et les conclusions de ce rapport ?  

 

Besturen geanalyseerd. Op 21 maart zei u dat er 

nog geen maatregel was genomen in verband met 

het toezicht op die beslissingen en verslagen. 

Welke bevindingen heeft de analyse uiteindelijk 

opgeleverd?  

 

U zei in maart ook dat u een brief had geschreven 

naar alle intercommunales die geen verslag 

hadden ingediend voor 2015: Vivaqua, Hydrobru, 

Intercommunale voor Teraardebestelling, Brutélé, 

Brulabo en Académie intercommunale de 

musique. Vivaqua en de andere intercommunales 

zouden ondertussen de gevraagde informatie wel 

verstrekt hebben. Ook voor die verslagen moet de 

Cel Transparantie van mandaten en bezoldigingen 

nagaan of de voorschriften van de ordonnantie 

zijn nageleefd.  

 

Kunt u ondertussen de details en conclusies geven 

van het eindrapport van de Cel Transparantie 

voor het jaar 2015?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Au sujet 

du cadastre des sociétés dans lesquelles 

l’intercommunale Vivaqua détient une 

participation directe ou indirecte, il convient de 

vous indiquer que nonobstant l’absence dans la loi 

du 22 décembre 1986 relative aux 

intercommunales, d’une disposition explicite 

habilitant les intercommunales bruxelloises à 

prendre des participations dans des sociétés 

commerciales, il ressort de l’analyse du dossier 

transmis par Vivaqua que les prises de 

participation de cette intercommunale ont été 

réalisées conformément aux prescrits du droit des 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- Uit de dossiers die Vivaqua 

overmaakte, blijkt dat de intercommunale haar 

participaties overeenkomstig het vennootschaps-

recht nam en dat dat niet leidde tot het 

onderbrengen van een deel van het 

maatschappelijke doel bij een dochter waarin 

privépartners een meerderheidsbelang hebben. 

Het overwicht van de gemeenten, dat inherent is 

aan de reglementering voor intercommunales, is 

dus gewaarborgd. 

 

Op 1 juni 2017 keurde de regering in eerste lezing 
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sociétés et n’ont pas abouti à confier une partie de 

l’objet social à une filiale dans laquelle des 

partenaires privés interviennent majoritairement. 

Le principe de la prépondérance communale, 

inhérent à la réglementation des intercommunales 

est par conséquent garanti. 

 

Par ailleurs, vous n'ignorez pas que le 1er juin 

2017, le Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale a approuvé, en première lecture, l’avant-

projet d’ordonnance relatif aux modes spécifiques 

de gestion communale et à la coopération 

intercommunale. Cet avant-projet autorise 

expressément les intercommunales à avoir des 

prises de participation directes dans des sociétés, 

associations et institutions de droit public ou de 

droit privé pour autant que la participation 

publique demeure majoritaire. En ce qui concerne 

la société anonyme Vivaqua Consult : 

 

- Le 26 avril 2017, le conseil d’administration de 

Vivaqua a décidé de procéder à la liquidation de 

Vivaqua Consult ; 

 

- Le 24 mai 2017, l’assemblée générale de 

Vivaqua Consult a décidé la dissolution de la 

société et sa mise en liquidation en date de ce jour. 

Cette liquidation est clôturée ; 

 

- Le 23 juin 2017, l’acte de liquidation a été publié 

au Moniteur belge. 

 

En ce qui concerne l’analyse des rapports annuels 

demandés aux intercommunales Vivaqua, 

Brulabo, Brutélé, Intercommunale d’inhumation et 

Hydrobru : 

 

- Les intercommunales Brulabo, Hydrobru et 

d’inhumation ont transmis les rapports demandés ; 

 

- Vivaqua a remis un rapport pour l’année 2016 

mais pas pour 2015. 

 

Compte tenu des dispositions de l’accord de 

coopération du 13 février 2014 entre la Région 

flamande, la Région wallonne et la Région de 

Bruxelles-Capitale relatif aux intercommunales 

interrégionales, la tutelle sur l’intercommunale 

Brutélé est exercée par la Région wallonne. 

 

Cette dernière estime qu’elle n’est pas tenue de 

transmettre à la Région de Bruxelles-Capitale un 

rapport comprenant le relevé détaillé des 

het voorontwerp van ordonnantie over de 

specifieke aanpak van het gemeentebeleid en de 

intergemeentelijke nutsbedrijven goed. Daarin 

krijgen de intercommunales uitdrukkelijk toelating 

om rechtstreekse belangen te nemen in publiek-

rechtelijke of privaatrechtelijke vennootschappen, 

verenigingen en instellingen, op voorwaarde dat 

de overheid een meerderheidsparticipatie 

behoudt. 

 

De raad van bestuur van de Vivaqua besliste op 

26 april 2017 om tot de vereffening van de nv 

Vivaqua Consult over te gaan. Op 24 mei besliste 

de algemene vergadering van de nv om de 

vennootschap te ontbinden en op die dag te 

vereffenen. De vereffening is afgesloten. De akte 

van vereffening verscheen op 23 juni 2017 in het 

Belgisch Staatsblad.  

 

Brulabo, Hydrobru en de Intercommunale voor 

Teraardebestelling bezorgden alle gevraagde 

jaarverslagen. Vivaqua bezorgde een verslag voor 

2016, maar niet voor 2015.  

 

In de samenwerkingsovereenkomst van 

13 februari 2014 tussen het Vlaams Gewest, het 

Waals Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest is vastgelegd dat het Waals Gewest het 

toezicht uitoefent over Brutélé. Daarom is die 

laatste van mening dat het aan het Brussels 

Gewest geen verslag moet overmaken met details 

over verloningen en representatiekosten voor zijn 

publieke mandatarissen.  

 

Aangezien de Brusselse overheid het daar niet 

mee eens is, vroeg ze de intercommunale opnieuw 

om die informatie, maar wel alleen in verband met 

de Brusselse mandatarissen.  

 

Bij de analyse van de door de intercommunales 

overgemaakte gegevens zijn geen onregelmatig-

heden vastgesteld. Ik moet er wel op wijzen dat de 

gewestadministratie weinig onderzoeksbevoegd-

heid heeft en de ordonnantie van 12 januari 2006 

betreffende de transparantie van de bezoldigingen 

en voordelen van de Brusselse openbare 

mandatarissen bovendien weinig duidelijkheid 

biedt over de regels voor de transparantie van 

mandaten.  

 

De regering herziet die tekst momenteel, zodat de 

administratie in de toekomst over duidelijkere 

informatie zal beschikken. 
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rémunérations et avantages de toute nature ainsi 

que de tous les frais de représentation octroyés à 

ses mandataires publics. 

 

Ne partageant pas cette interprétation de l’accord 

de coopération, l’administration bruxelloise a, à 

nouveau, invité l’intercommunale à lui transmettre 

ces informations en la limitant toutefois à celles 

qui concernent des mandataires bruxellois. 

 

L’analyse des données transmises par les 

intercommunales ne fait pas apparaître 

d’irrégularités par rapport à la législation en 

vigueur. Il y a toutefois à souligner, d’une part, le 

faible pouvoir d’investigation dont bénéficie 

l’administration régionale pour réaliser sa mission 

et, d’autre part, le manque de clarté des règles 

relatives à la transparence des mandats contenues 

dans l’ordonnance du 12 janvier 2006 sur la 

transparence des rémunérations.  

 

J'ai déjà eu l'occasion de m'exprimer à ce sujet. 

Nous travaillons sur une refonte des textes qui 

devrait nous permettre d'accroître la clarté du texte 

légal et donc la capacité de recevoir des 

informations plus pertinentes pour notre 

administration. 

 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren.  

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Je constate que le 

travail se poursuit, puisque, depuis le dépôt de ma 

question, plusieurs informations nous ont été 

communiquées sur le texte relatif aux 

rémunérations, au fonctionnement des 

intercommunales et aux mandataires. Je salue le 

fait que de sérieuses balises ont été prévues. 

 

J'entends que pour les intercommunales qui 

estiment relever davantage de la Région wallonne, 

vous avez demandé des informations concernant 

les mandataires bruxellois. Avez-vous reçu une 

réponse à ce propos ? Se sont-ils pliés à vos 

injonctions ? 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- C'est en 

cours. Brutélé pose aussi problème.  

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Je ne manquerai 

pas de revenir vers vous, le cas échéant. 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Pinxteren heeft 

het woord.  

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Het verheugt mij dat de regering hieraan 

werkt. 

 

U vroeg bij de intercommunales die menen onder 

het Waals Gewest te vallen, informatie over de 

Brusselse mandatarissen op. Hebben zij op uw 

aanmaning gereageerd? 

 

 

 

 

 

 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- Ik wacht nog af. Brutélé vormt een 

probleem. 

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Ik kom daar later op terug.  
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- L'incident est clos.  

 

  

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "un plan catastrophe nucléaire 

pour la Région bruxelloise". 

 

 

Mme la présidente.- En l'absence de l'auteure, 

excusée, la question orale est lue par M. Bruno De 

Lille. 

 

La parole est à M. De Lille. 

 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Certains continuent à marteler que l'énergie 

nucléaire est meilleur marché, plus propre et sûre. 

Les problèmes à Fukushima ont plutôt démontré 

l'inverse. 

 

Bien que le risque de tsunami ou de tremblement 

de terre majeur soit quasi inexistant dans notre 

pays, nous ne pouvons pas exclure complètement 

certaines situations et nous devons envisager 

toutes leurs conséquences catastrophiques. 

 

En Belgique, les plans d'urgences sont faits aux 

niveaux local, provincial - régional pour 

Bruxelles - et national. Les directives générales et 

les informations pour pouvoir assurer la gestion 

d'une situation d'urgence sont déterminées par le 

plan général d'urgence et d'intervention (PGUI). 

Aux niveaux local et provincial, il est notamment 

complété par des plans d'urgence et d'intervention 

spécifiques. 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "een nucleair rampenplan voor 

het Brussels Gewest". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Bij afwezigheid van de 

indiener, die verontschuldigd is, wordt de 

mondelinge vraag door de heer Bruno De Lille 

voorgelezen.  

 

De heer De Lille heeft het woord. 

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Bepaalde 

opiniemakers en politici blijven erop hameren dat 

kernenergie goedkoop, schoon en veilig is. De 

problemen in Fukushima bewijzen echter dat 

kernenergie een onbetrouwbare, dure en 

allesbehalve veilige energiebron is. 

 

De kans op tsunami's of grote aardbevingen mag 

in ons land dan wel zo goed als onbestaande zijn, 

ook hier kunnen we bepaalde situaties nooit 

volledig uitsluiten. Ik denk aan een neerstortend 

vliegtuig, een overslaande brand of problemen met 

het koelsysteem, de eeuwige achillespees van 

kerncentrales. Het is wellicht eerder 

onwaarschijnlijk, maar we moeten er rekening 

mee houden dat het mogelijk is, met alle 

catastrofale gevolgen van dien. 

 

In België gebeurt noodplanning op lokaal, 

provinciaal - gewestelijk voor Brussel - en 

nationaal niveau. De algemene richtlijnen en de 

informatie om het beheer van een noodsituatie te 
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Bruxelles est située à une telle distance des 

centrales nucléaires belges - 50km de Doel et 

70km de Tihange - qu'aucun volet spécifique n'y 

est prévu pour les catastrophes nucléaires. Ce 

serait pourtant souhaitable. 

 

En effet, si les normes belges fixent la zone 

d'évacuation en cas d'incident à 10km, une 

commission d'enquête sur la sécurité nucléaire a 

recommandé que la zone de sécurité soit fixée à 

30km il y a des années, et à la suite de Fukushima, 

les autorités japonaises ont fixé cette zone à 60km. 

 

En outre, le caractère très urbanisé de la Belgique 

justifie une approche sur mesure.  

 

Le plan d'urgence nucléaire et radiologique sur le 

territoire belge stipule qu'en fonction des 

circonstances et des compétences attribuées aux 

Régions, celles-ci sont invitées dans le comité 

fédéral de coordination. Or, à la suite de la 

sixième réforme de l’État, une série de 

compétences en matière de sécurité ont été 

transférées aux Régions.  

 

A-t-on élaboré un volet régional dans le plan 

d'urgence en cas de catastrophe nucléaire ? Qui 

le coordonne ? 

 

Quelles initiatives le gouvernement a-t-il déjà 

prises pour parvenir à un plan d'urgence 

nucléaire cohérent ? 

 

  

kunnen verzekeren, worden bepaald door het over-

koepelende algemeen nood- en interventieplan 

(ANIP). Lokaal en provinciaal wordt dat 

aangevuld met niveauspecifieke onderdelen en 

bijzondere nood- en interventieplannen. 

 

Officieel ligt Brussel op een veilige afstand van de 

Belgische kerncentrales. Er wordt niet in een extra 

onderdeel voor nucleaire rampen voorzien. Dat 

zou nochtans wenselijk zijn. 

 

De Belgische normen voor een evacuatiezone bij 

een incident bedragen amper 10 kilometer. Een 

onderzoekscommissie over nucleaire veiligheid 

beveelt al jaren 30 kilometer aan. Brussel ligt op 

50 kilometer van Doel en op 70 kilometer van 

Tihange. 

 

Als we vergelijken met Japan, zien we dat Tokio 

op 240 kilometer van Fukushima ligt. Toch 

zochten de inwoners van Tokio massaal veiliger 

oorden op vanwege gezondheidsrisico's. De 

Japanse overheid stelde een veiligheidszone in van 

60 kilometer. Aangezien er regelmatig besmette 

fauna werd vastgesteld ver buiten de perimeter 

van 20 kilometer werd de verkoop van melk, 

bladgroenten en andere producten uit het getroffen 

gebied verboden. 

 

Bovendien verantwoordt het in België unieke 

verstedelijkte karakter van Brussel een aanpak op 

maat. 

 

Bovendien bepaalt het nucleair en radiologisch 

noodplan voor het Belgisch grondgebied het 

volgende over wat de verantwoordelijkheid van de 

gewesten betreft: "Naargelang van de 

omstandigheden en de aan de gewesten 

toegekende bevoegdheden, worden de gewesten 

uitgenodigd in het federale coördinatiecomité."  

 

Bij de zesde staatshervorming werd er echter een 

hele resem bevoegdheden op het vlak van 

veiligheid overgedragen aan de gewesten.  

 

Wat is de stand van zaken met betrekking tot een 

gewestelijk onderdeel voor het noodplan bij 

kernrampen? Wordt er werk gemaakt van een 

dergelijk plan? Wie staat in voor de coördinatie? 

 

Welke initiatieven heeft de regering al genomen 

om te komen tot een coherent nucleair noodplan?  
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Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort.  

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Le gouvernement fédéral est chargé 

de la gestion de crise en cas de catastrophe 

nucléaire et il appartient à la Région de suivre ses 

directives. 

 

Les services du haut fonctionnaire de 

l’agglomération bruxelloise ainsi que ceux des 

gouverneurs de province sont impliqués dans la 

révision du plan national d'urgence nucléaire. 

 

La nouvelle version du plan ne se limitera pas aux 

abords des centrales mais concernera aussi des 

zones plus lointaines, comme la Région 

bruxelloise. Le Haut fonctionnaire de 

l'agglomération bruxelloise devra élaborer un 

plan multidisciplinaire d'urgence et d'intervention 

basé sur les directives du plan national. De 

nombreux contacts bilatéraux et réunions 

multidisciplinaires sont déjà en cours et 

concernent donc les urgences nucléaires, 

radiologiques, biologiques et chimiques. 

 

Voilà où nous en sommes aujourd'hui. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- De 

federale overheid is bevoegd voor het crisisbeheer 

van een kernramp. Het gewest moet in dat geval 

de richtlijnen volgen die de nationale regering 

bepaalt.  

 

Het nationale noodplan voor nucleaire risico’s 

wordt herzien. Zowel de diensten van de Hoge 

Ambtenaar van de Brusselse Agglomeratie als de 

diensten van de provinciegouverneurs worden 

daarbij betrokken.  

 

De nieuwe versie van het plan zal zich niet 

beperken tot de gebieden rond een kerncentrale. 

Het zal ook de regels voor het crisisbeheer 

bepalen en richtlijnen vastleggen voor verder 

gelegen gebieden, zoals het Brussels Gewest. Op 

basis van die richtlijnen moet de Hoge Ambtenaar 

van de Brusselse Agglomeratie op zijn beurt een 

bijzonder multidisciplinair nood- en 

interventieplan opstellen.  

 

De Hoge Ambtenaar belegt nu al tal van bilaterale 

contacten en multidisciplinaire vergaderingen over 

noodplannen voor de zogenaamde CBRN-risico’s. 

Dat zijn incidenten met chemische, biologische, 

radiologische en nucleaire stoffen.  

 

Dat is de stand van zaken, maar er komen wel nog 

specifieke maatregelen.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. De Lille.  

 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- Il 

est encourageant d'apprendre qu'un volet 

bruxellois est en cours d'élaboration et que le 

Haut fonctionnaire établit activement des 

contacts. 

 

Même si un incident nucléaire n'avait pas 

d'impact direct pour Bruxelles, il faudrait gérer 

les craintes de ses habitants. 

 

Nous suivrons cela. 

 

 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer De Lille heeft 

het woord.  

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Het is 

hoopgevend om te vernemen dat er toch aan een 

Brussels deel wordt gewerkt en dat de Hoge 

Ambtenaar proactief bezig is met het leggen van 

contacten. Een afstand van 50 kilometer is niet zo 

ver!  

 

Zelfs al zou er op nucleair vlak geen directe 

impact zijn voor Brussel, dan betwijfel ik niet dat 

een aanzienlijk deel van de Brusselse inwoners het 

zekere voor het onzekere zal nemen, waardoor er 

een situatie ontstaat die aangepakt moet worden.  

 

We volgen dit verder op.  
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- L'incident est clos. 

 

  

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. RENÉ COPPENS  

 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "les subventions destinées aux 

salles neutres pour les cérémonies funèbres 

en Région de Bruxelles-Capitale". 

 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Coppens. 

 

 

M. René Coppens (Open Vld) (en néerlandais).- 

L'organisation d'obsèques conformes aux 

conceptions philosophiques et aux souhaits du 

défunt est une ultime forme de respect. 

Malheureusement, il existe peu d'endroits où il est 

possible d'organiser des obsèques non religieuses 

dans notre Région. 

 

En vertu de l'ordonnance du 30 avril 2009 

modifiant l'ordonnance du 16 juillet 1998 relative 

à l'octroi de subsides destinés à encourager la 

réalisation d'investissements d'intérêt public et de 

l'ordonnance du 19 juillet 2001 relative à 

l'organisation du marché de l'électricité en Région 

de Bruxelles-Capitale, la Région peut subsidier 

des bâtiments destinés aux cérémonies funéraires. 

 

Notre Région enregistre environ 10.000 décès par 

an. Combien d'obsèques ont lieu par commune ? 

Quel est le nombre de crémations ? Quelle est la 

moyenne annuelle des cérémonies religieuses et 

non religieuses ? Quel chiffre cela représente-t-il 

par commune ? Comment ces chiffres ont-ils 

évolué ces dernières années ? 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

RENÉ COPPENS 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de subsidies voor neutrale 

afscheidsruimten in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Coppens heeft 

het woord. 

 

De heer René Coppens (Open Vld).- Een 

uitvaart is een belangrijk onderdeel in het rouw-

proces. Het organiseren van een uitvaartplechtig-

heid conform de levensbeschouwing en de wensen 

van de overledene getuigt van respect en vormt 

het ultieme eerbetoon bij het afscheid. Er zijn in 

Brussel helaas weinig locaties om niet-kerkelijke 

afscheidsplechtigheden te houden. 

 

Bij ordonnantie van 30 april 2009 tot wijziging 

van de ordonnantie van 16 juli 1998 betreffende 

de toekenning van subsidies om investeringen van 

openbaar nut aan te moedigen en bij ordonnantie 

van 19 juli 2001 betreffende de organisatie van de 

elektriciteitsmarkt in het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest, werden de bouw en de renovatie van 

gebouwen, bestemd voor het beheer en het 

onderhoud van crematoria, en de gebouwen 

bestemd voor begrafenisplechtigheden, 

subsidieerbaar door het gewest. 

 

Er sterven in het gewest jaarlijks ongeveer 10.000 

mensen. Hoeveel uitvaarten vinden er plaats per 

gemeente? Wat is het aantal crematies? Hoeveel 

religieuze en niet-religieuze uitvaarten vinden er 
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Combien de crémations ont lieu chaque année à 

Uccle ? Combien de Bruxellois optent pour une 

crémation en Flandre ou en Wallonie ? 

 

Combien de communes ont sollicité des subsides 

pour la construction et la rénovation de bâtiments 

destinés aux cérémonies funéraires ? Quelles sont 

les communes qui ont obtenu un tel subside ? 

 

Quel est le montant total des subsides octroyés 

depuis l'entrée en vigueur de l'ordonnance du 30 

avril 2009 ? De grandes différences sont-elles 

enregistrées entre les communes ? 

 

Comment avez-vous informé les communes de 

l'existence de ces subsides ? 

 

Certaines communes ont-elles conclu des accords 

de coopération pour l'obtention de ces subsides ? 

 

  

jaarlijks plaats? Hoeveel zijn er dat per gemeente? 

Hoe zijn deze cijfers de laatste jaren geëvolueerd? 

 

Brussel telt tot op vandaag slechts een enkel 

crematorium. Dat bevindt zich in Ukkel. In Evere 

komt er een tweede. Hoeveel crematies gebeuren 

er jaarlijks in Ukkel? Hoeveel Brusselaars kiezen 

voor een crematie in Vlaanderen of in Wallonië? 

 

Hoeveel gemeenten hebben subsidies aangevraagd 

voor de bouw en renovatie van gebouwen die 

bestemd zijn voor het beheer en het onderhoud 

van crematoria? Welke gemeenten kregen 

subsidies? 

 

Hoeveel gemeenten hebben subsidies aangevraagd 

voor de bouw en de renovatie van gebouwen die 

bestemd zijn voor begrafenisplechtigheden? 

Welke gemeenten kregen subsidies? 

 

Wat is het totaal van de subsidies die werden 

toegekend sinds de inwerkingtreding van de 

ordonnantie van 30 april 2009? Zijn er wat dit 

betreft grote verschillen tussen de gemeenten?  

 

Welke acties hebt u ondernomen om de 

gemeenten op de hoogte te brengen van deze 

subsidies? 

 

Zijn er gemeenten die samenwerkingsovereen-

komsten hebben gesloten voor het verkrijgen van 

subsidies? 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort. 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Nous ne possédons 

malheureusement aucun chiffre relatif au nombre 

d'obsèques en Région de Bruxelles-Capitale ou à 

la répartition entre les cérémonies religieuses et 

non religieuses, un aspect d'ailleurs prohibé par 

la loi du 4 juillet 1962 relative à la gestion des 

statistiques officielles.  

 

En 2016, 5.283 crémations ont eu lieu en Région 

de Bruxelles-Capitale, un chiffre à la baisse 

depuis 2008, exception faite d'une augmentation 

entre 2014 et 2015. Durant la même période, le 

nombre de crémations a fortement augmenté dans 

le reste du pays. 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- Ik 

beschik helaas niet over cijfers met betrekking tot 

het aantal uitvaarten in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest en evenmin over de 

verdeling tussen religieuze en niet-religieuze 

plechtigheden. De Wet van 4 juli 1962 betreffende 

de openbare statistiek verbiedt om over dit laatste 

aspect officiële gegevens bij te houden.  

 

Er vonden in 2016 5.283 crematies plaats in het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Het aantal 

crematies vertoont een dalende trend sinds 2008, 

met uitzondering van een stijging tussen 2014 en 

2015. In 2008 vonden er nog 6.356 crematies 

plaats. Deze evolutie is opmerkelijk, omdat het 

aantal crematies in de rest van het land in 
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Nous ne détenons aucune information quant au 

nombre de Bruxellois qui font le choix d'une 

crémation en Flandre ou en Wallonie.  

 

L'unique crematorium bruxellois, situé à Uccle, 

est géré par une intercommunale. Les communes 

concernées ne peuvent solliciter de subsides dans 

ce cadre.  

 

Les communes de Jette et de Koekelberg ont 

obtenu des subsides pour la construction et la 

rénovation d'un espace d'accueil dans leur 

cimetière, à hauteur respectivement de 390.000 

euros et 85.000 euros. 

 

Les communes sont informées des subsides 

existants par divers canaux. Le suivi des dossiers 

fait l'objet de contacts réguliers, notamment par 

des visites de chantiers. Un comité 

d'accompagnement se réunit au moins une fois par 

an. Des informations importantes sont publiées 

sur les portails de Bruxelles Pouvoirs locaux 

(BPL) et Brulocalis. Les administrations 

communales reçoivent aussi des appels à projets 

officiels. 

 

Il n'existe pas d'accord de coopération entre les 

communes pour l'obtention de subsides. 

 

Un espace d'accueil sera aménagé dans le futur 

crematorium d'Evere en tenant compte du 

problème de personnes n'optant pas pour la 

crémation mais bien pour une cérémonie non 

religieuse.  

 

  

diezelfde periode sterk is toegenomen. Zo nam 

tussen 2008 en 2016 in Vlaanderen het aantal 

crematies toe van 31.690 naar 41.657. In Wallonië 

steeg dit aantal van 10.372 naar 16.529.  

 

Het aantal crematies in Ukkel is vanzelfsprekend 

gelijk aan het aantal crematies in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, aangezien er maar één 

crematorium is in het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest.  

 

Ik heb geen informatie over het aantal Brusselaars 

dat opteert voor een crematie in Vlaanderen of 

Wallonië. Na navraag bij de Algemene Directie 

Statistiek van de FOD Economie blijkt deze 

informatie niet verzameld te worden.  

 

Het enige crematorium in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest wordt beheerd door een 

intercommunale. Subsidies daarvoor kunnen dan 

ook niet door de gemeenten worden aangevraagd.  

 

Twee gemeenten hebben subsidies ontvangen voor 

de bouw en de renovatie van een onthaalruimte op 

hun kerkhof: Jette gedurende de driejarige periode 

2010-2012 en Koekelberg gedurende de driejarige 

periode 2016-2018. Voor Jette bedroeg de totale 

subsidie ongeveer 390.000 euro, voor Koekelberg 

85.000 euro.  

 

De gemeenten worden via meerdere kanalen 

geïnformeerd over de subsidies. Er is regelmatig 

contact voor de follow-up van de dossiers. Dat 

gebeurt onder meer via bouwplaatsbezoeken. 

Minimum een keer per jaar wordt er een 

begeleidingscomité georganiseerd. Belangrijke 

informatie wordt geplaatst op de portaalsites van 

Bestuur Plaatselijke Besturen (BPB) en 

Brulocalis. Ook ontvangen de gemeentebesturen 

officiële projectoproepen.  

 

Er bestaan geen samenwerkingsakkoorden tussen 

de gemeenten voor het verkrijgen van deze 

subsidies.  

 

In het crematorium in Evere zal er een 

onthaalruimte ingericht worden. Daar was 

namelijk vraag naar. Het is immers een probleem 

wanneer mensen niet voor een crematie kiezen, 

maar toch een niet-religieuze ceremonie wensen. 

We werken aan een haalbare oplossing voor 

iedereen.  
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Mme la présidente.- La parole est à M. Coppens.  

 

 

M. René Coppens (Open Vld) (en néerlandais).- 

La diminution du nombre de crémations 

s’explique vraisemblablement par le choix que 

font de nombreuses personnes, surtout du nord-

ouest de Bruxelles, de se rendre au crématorium 

privé de Zemst. 

 

J’espère que vous continuerez à convaincre les 

communes de l’importance de disposer de salles 

neutres. L’idéal serait que chaque commune 

dispose d’un tel espace même si des communes 

voisines pourraient commencer par partager une 

salle. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Coppens heeft 

het woord.  

 

De heer René Coppens (Open Vld).- De 

vermindering van het aantal crematies in Brussel 

situeert zich volgens mij vooral in de 

noordwestelijke zone, omdat van daaruit massaal 

naar privécrematoria wordt gegaan, vroeger in 

Vilvoorde en nu in Zemst.  

 

Ik hoop dat u de gemeentebesturen van het belang 

van een neutrale afscheidsruimte kunt blijven 

overtuigen en dat u hen zult informeren over de 

subsidies, zodat er meer neutrale afscheidsruimtes 

ingericht kunnen worden. Evere is al een 

reuzenstap vooruit, maar voor sommige 

gemeenten zullen Evere en Ukkel nog altijd te ver 

liggen.  

 

Het grote voordeel van een neutrale afscheids-

ruimte is dat ze ingericht kan worden naar gelang 

van de persoonlijke overtuiging. Het zou ideaal 

zijn mocht elke Brusselse gemeente over een 

neutrale afscheidsruimte beschikken. Als 

aangrenzende gemeenten zouden samenwerken bij 

het delen van een gemeenschappelijke 

afscheidsruimte, zou dat al een stap voorwaarts 

betekenen.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "les violences à l'encontre de la 

police". 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "het geweld tegen de politie". 
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Mme la présidente.- En l'absence de l'auteure, 

excusée, la question orale est lue par M. Bruno De 

Lille. 

 

La parole est à M. De Lille. 

 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Cette question date du début du mois de juillet 

dernier et est inspirée par les images choquantes 

de violences à l'encontre de policiers à Anvers. 

 

Les représentants syndicaux constatent une 

recrudescence générale des violences visant la 

police. Il est extrêmement démotivant, pour les 

agents de police, de constater que les auteurs des 

faits ne sont pas poursuivis. 

 

Lors de nos précédents débats sur le sujet, vous 

aviez fait part d'une diminution de la violence à 

l'encontre de la police à Bruxelles. Ces propos 

sont démentis par les syndicats policiers et par le 

porte-parole de la zone de police Polbru. 

 

En Belgique, la moitié de ces affaires sont 

classées sans suite. Les syndicats policiers 

réclament une meilleure poursuite des auteurs. 

 

Les agents de police victimes de ces violences 

doivent être davantage soutenus. Il est 

inacceptable que les frais de revalidation 

dépassent le remboursement de l'Inami, comme 

c'est parfois le cas. 

 

L'accord de coopération relatif à la politique 

criminelle et à la politique de sécurité autorise les 

Régions, dans la mesure de leurs responsabilités 

et compétences, à établir des priorités et à 

formuler des propositions d'adaptations. 

 

Sous la thématique "atteinte à l'intégrité de la 

personne" du Plan global de sécurité et de 

prévention (PGSP) figure la mesure "réprimer les 

violences à l'égard des personnes détentrices de 

l'autorité". Le Conseil régional de sécurité se 

charge de l'exécution de ce plan, en concertation 

avec les bourgmestres. 

 

Le syndicat de la police estime que tous les chefs 

de corps ne font pas une priorité de la mesure 1.7 

du plan, qui concerne notamment 

l'accompagnement des victimes.  

 

Mevrouw de voorzitter.- Bij afwezigheid van de 

indiener, die verontschuldigd is, wordt de 

mondelinge vraag door de heer Bruno De Lille 

voorgelezen.  

 

De heer De Lille heeft het woord. 

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Deze vraag 

dateert van begin juli 2017 en is geïnspireerd door 

de schokkende beelden van geweld tegen de 

politie in Antwerpen. Dit probleem moet zeer 

ernstig worden genomen. 

 

Volgens vertegenwoordigers van de politie-

vakbond wordt geweld tegen de politie steeds 

driester. Ze zien het als een algemeen fenomeen 

dat niet gelinkt is aan een bepaalde 

bevolkingsgroep of locatie. Dit probleem bestaat 

wel degelijk ook in Brussel. Geweld tegen de 

politie is onaanvaardbaar. Het is bijzonder 

demotiverend voor agenten om te merken dat 

dergelijke zaken niet eens worden aangepakt of 

dat de daders ermee wegkomen. 

 

We hebben hierover al debatten gevoerd in het 

Brussels parlement. U antwoordde tot tweemaal 

toe dat het geweld tegen de politie afneemt in 

Brussel. Dat wordt echter tegengesproken door de 

politievakbonden en door de woordvoerder van de 

politiezone Brussel-Hoofdstad / Elsene. Die 

laatste verklaarde in Het Laatste Nieuws dat het 

geweld tegen de politie bij interventies toeneemt, 

wat in uw cijfers wordt bevestigd. Volgens u 

waren de periodes echter te kort om iets met 

zekerheid te kunnen afleiden. De getuigenissen 

van politieagenten op sociale media zijn echter 

een bijkomend signaal. 

 

Volgens de politievakbonden is er nood aan een 

betere vervolging van de daders. In België wordt 

de helft van die zaken geseponeerd, terwijl ze in 

Nederland al meer dan tien jaar worden vervolgd. 

 

Getroffen politieagenten moeten beter onder-

steund worden. In sommige gevallen over-

schrijden de revalidatiekosten de terugbetalingen 

door het RIZIV. Dat is onaanvaardbaar. 

 

Door het samenwerkingsakkoord over het straf-

rechtelijk beleid en het veiligheidsbeleid kunnen 

de gewesten, naargelang van hun bevoegdheden 

en verantwoordelijkheden, prioriteiten naar voren 

schuiven en voorstellen tot aanpassing formuleren. 
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Quelle est la vision du gouvernement sur 

l'évolution de la violence à l'encontre de la police 

à Bruxelles ? Les chiffres du Parquet reflètent-ils 

la réalité ? Partagez-vous le constat de la zone de 

police Polbru et des syndicats policiers quant à 

l'augmentation des violences ? 

 

Nous ne connaissons que les chiffres des plaintes 

déposées au Parquet. Les zones de police ou les 

communes tiennent-elles également des 

statistiques ? Qu'avez-vous entrepris pour mieux 

identifier ce phénomène ? 

 

Le renforcement des poursuites pourrait-il, selon 

vous, représenter une solution ? Pourrait-il être 

suggéré via certains canaux comme le Comité de 

concertation (Codeco) ou l'accord de coopération 

relatif à la politique criminelle et à la politique de 

sécurité ? 

 

Quelles démarches avez-vous entreprises afin de 

concrétiser la priorité 'réprimer les violences à 

l'égard des personnes détentrices de l'autorité' du 

PGSP ? 

 

  

In het Globaal Veiligheids- en Preventieplan 

(GVPP) staat onder thema 1 aantasting menselijke 

integriteit als maatregel: geweld tegen gezags-

dragers strafbaar stellen. De uitvoering van dit 

plan ligt bij de Gewestelijke Veiligheidsraad die 

ook vergadert met de burgemeesters. Het 

inhoudelijke werk gebeurt in themawerkgroepen 

die ook hebben bijgedragen aan de opmaak van 

het plan.  

 

Maatregel 1.7 van het plan inzake slachtoffer-

begeleiding is zeer toepasselijk. Dit gaat over het 

opvangen van slachtoffers, het aansporen om een 

klacht in te dienen en het aanmoedigen van 

omstaanders om te getuigen. Volgens de 

politievakbond maken niet alle korpschefs daarvan 

een prioriteit. Het gewest kan hierbij een rol 

spelen.  

 

Wat is de visie van de regering over de evolutie 

van geweld tegen de politie in Brussel? Geven de 

cijfers van het parket een getrouw beeld? Deelt u 

de mening van de politiezone Brussel-Hoofdstad / 

Elsene en van de politievakbonden dat er een 

tendens is tot meer geweld tegen de politie?  

 

We kennen enkel de gegevens van de aangiften bij 

het parket. Worden er cijfers bijgehouden bij de 

politiezones of de gemeenten? Wat heeft de 

regering ondernomen om geweld tegen de politie 

beter in kaart te brengen?  

 

Gaat u akkoord dat meer vervolging een oplossing 

kan zijn? Bestaat er een mogelijkheid om via 

bepaalde kanalen, zoals het Overlegcomité of het 

samenwerkingsakkoord over strafrechtelijk en 

veiligheidsbeleid, een signaal te geven dat de 

vervolging moet worden verscherpt?  

 

Welke stappen hebt u genomen om de prioriteit 

'geweld tegen gezagsdragers tegengaan' uit het 

GVPP uit te voeren? Werd er een themawerkgroep 

opgericht? Is er een nulmeting gebeurd? Werden 

de regies en de indicatoren bepaald?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Vervoort. 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Entre les mois d'octobre 2016 et 

juin 2017, j'ai répondu à plusieurs reprises aux 

questions sur la vision du gouvernement 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vervoort heeft 

het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- 

Tussen oktober 2016 en juni 2017 heb ik al 

meerdere keren geantwoord op mondelinge en 

schriftelijke vragen over de visie van de Brusselse 
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bruxellois relative au phénomène de la violence à 

l'encontre de la police.  

 

Les chiffres du Parquet et de la police fédérale 

sont fiables et recensent pour 2017 174 faits de 

rébellion et 81 outrages envers des agents de 

l'autorité. 

 

Les données de la police locale et des instances 

judiciaires ne devraient pas différer, puisqu'elles 

se basent sur les procès-verbaux des zones de 

police. 

 

Un des objectifs généraux du PGSP est d'affiner 

l'image de certains phénomènes criminels parmi 

lesquels ces violences. Bruxelles prévention et 

sécurité (BPS) s'y emploie, en collaboration avec 

les services du directeur-coordinateur de la police 

fédérale. 

 

De leur côté, les instances judiciaires modulent 

leur approche en fonction de la nature des faits et 

des personnes impliquées. 

 

Les parties concernées ont examiné une première 

fois chacun des thèmes du PGSP et ont établi des 

priorités et un calendrier allant de 2017 à 2020. 

Le plan a été approuvé en février de cette année. 

Des groupes de travail se sont réunis en juin et 

juillet pour répartir les mesures en fonction des 

priorités et poursuivent le travail. 

 

  

regering op geweld tegen de politie.  

 

De cijfers van het parket en de federale politie 

geven een betrouwbaar beeld van het aantal 

fysieke geweldplegingen. Die worden doorgaans 

systematisch geregistreerd. Uit de meest recente 

cijfers blijkt dat er in het eerste kwartaal van 2017 

174 gevallen van weerspannigheid (fysiek geweld) 

en 81 gevallen van smaad tegen openbare 

gezagsdragers (verbaal geweld) zijn geregistreerd.  

 

Het parket en de federale politie baseren hun 

gegevens op de processen-verbaal van de 

politiezones. Er zou dan ook geen enkel verschil 

mogen bestaan tussen de gegevens van de lokale 

politie en die van de gerechtelijke instanties.  

 

Een van de algemene doelstellingen van het 

Globaal Veiligheids- en Preventieplan (GVPP) 

bestaat erin een beeld te schetsen van de 

misdaadfenomenen. Daaronder vallen ook 

geweldplegingen tegen de openbare gezags-

dragers. Brussel Preventie en Veiligheid werkt 

daarvoor samen met de diensten van de directeur-

coördinator van de federale politie.  

 

Geweld tegen de politie wordt ook onder de 

aandacht van de gerechtelijke instanties gebracht. 

Zij laten hun aanpak afhangen van de aard van de 

feiten en van de personen die erbij betrokken zijn.  

 

De betrokken partijen hebben elk thema van het 

GVPP al een eerste keer onder de loep genomen. 

Ze hebben bepaald welke initiatieven voorrang 

moeten krijgen en volgens welk tijdschema die 

tussen 2017 en 2020 moeten worden uitgevoerd. 

Het plan is in februari van dit jaar goedgekeurd. In 

juni en juli zijn er werkgroepen bijeengekomen 

om de maatregelen in te delen volgens prioriteit. 

Alle betrokken partijen zijn volop aan het werk, 

maar het is nog te vroeg om de eerste maatregelen 

bekend te maken.  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. De Lille.  

 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- La 

lutte contre les agressions physiques à l'encontre 

de représentants de l'autorité fait-elle partie des 

priorités ? 

 

Il faut veiller à ce que type d'agression soit 

fermement poursuivi, tout en développant une 

Mevrouw de voorzitter.- De heer De Lille heeft 

het woord.  

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Ik heb twee 

bijkomende vragen. 

 

De werkgroepen zijn samengekomen om de 

prioriteiten te bepalen. Is preventie van geweld 

tegen gezagsdragers een van de prioriteiten? 
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approche préventive dans les quartiers où un 

certain type de public considère de plus en plus 

les agents de police comme des intrus. Le lien 

entre l'augmentation des faits de violence à 

l'encontre des représentants de l'autorité et la 

moindre présence policière sur le terrain est 

indéniable. 

 

La lutte contre la violence à l'encontre de la 

police est-elle également une priorité ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président (en 

néerlandais).- Oui, c'en est une. 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

Ik vind zelf dat vervolging van dit soort geweld 

een absolute noodzaak is. We moeten daar zeer 

streng tegen optreden. Tegelijkertijd moet er 

opnieuw voorzien worden in een preventieve 

aanpak in wijken waar bepaalde bevolkings-

groepen politieagenten meer en meer als 

indringers zijn gaan beschouwen. Een aantal jaren 

geleden werd er mijns inziens veel meer ingezet 

op die rechtstreekse contacten. Misschien is het 

terugschroeven daarvan te wijten aan het tekort 

aan manschappen in sommige gemeenten. Ik kan 

mij niet van de indruk ontdoen dat er wel eens een 

verband zou kunnen zijn tussen een grotere 

afstand tussen bevolking en politie enerzijds en 

het gemakkelijker overgaan tot geweld anderzijds, 

omdat er dan niet zozeer personen worden 

aangevallen dan wel de politie.  

 

Is preventie van geweld tegen politie een van de 

prioriteiten van de werkgroepen? 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president.- Ja, 

dat is een van de prioriteiten.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "un nouveau centre de 

communication au sein de Bruxelles 

Prévention et Sécurité". 

 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, et avec l’accord du ministre-président, la 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES  

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "een nieuw geïntegreerd 

communicatiecentrum in de schoot van 

Brussel Preventie en Veiligheid". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 
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question orale est reportée à une prochaine 

réunion. 

 

  

instemming van de minister-president, wordt de 

mondelinge vraag naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

 

 

  

QUESTION ORALE DE M. VINCENT DE 

WOLF  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la multiplication des 

structures dédiées à la sécurité en Région 

bruxelloise". 

 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteur, 

excusé, et avec l’accord du ministre-président, la 

question orale est reportée à une prochaine 

réunion.  

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

VINCENT DE WOLF  

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de toename van de 

veiligheidsstructuren in het Brussels 

Gewest". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister-president, wordt de 

mondelinge vraag naar een volgende vergadering 

verschoven. 

 

 

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES  

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 
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concernant "la création d'une école 

intégrée des métiers de la sécurité". 

 

 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, et avec l’accord du ministre-président, la 

question orale est reportée à une prochaine 

réunion. 

 

  

betreffende "de oprichting van een 

geïntegreerde school voor veiligheids-

beroepen". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister-president, wordt de 

mondelinge vraag naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

  

_____ _____ 

  

  

 


